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Da inevirabilidade da sexfa-feira 13

Fernando Nunes

O nosso calenddrio estd cheio de dias especiais, festas reli-
giosas ou laicas, acontecimentos astronémicos marcantes
ou datas associadas a crencas populares. Um dos melhores
exemplos desta tltima categoria € a aziaga “sexta-feira, 13”
o dia de todos os azares. Ainda h4 bem pouco tempo, no pas-
sado QOutubro, vivemos mais uma vez a provacio de ter de
aguentar um dia desses. Apesar de sabermos que nfo € coisa
de todos os dias, poderemos determinar com que frequéncia
é que as sextas-feiras 13 aparecem no calendério? Havera
anos que nfo tém essa combinacio?

Enquanto as sextas-feiras se repetem com uma precisio
notével, de sete em sete dias, o décimo terceiro dia do més é
muito mais irregular. De facto, o dia 13 seguinte pode ser daf
a 31 dias, oua 30 oua 29 oua 28 e, além desta diversidade, é
diffcil arranjar uma lei funcional para a sucessdo do nimero
de dias dos meses. Por exemplo, a seguir a uma diferenca de
31 dias pode vir outra qualquer, das quatro possiveis. Tudo
parece indicar que se estivermos interessado em saber se h4
alguma sexta-feira 13, ou mesmo algumas, o mais prético
serd consultar o calenddrio.

O calenddrio de um ano tem normalmente a sucessio de
dias organizada em sete colunas, correspondentes aos dias
da semana, e agrupadas por meses. Os meses estdo habitual-
mente separados em tabelas diferentes mas podemos colocar
logo a seguir ao tltimo dia de um més, o primeiro dia do més
seguinte. Cada coluna corresponde a um dia da semana e a
coluna que tem o dia 1 de Janeiro serd a que corresponde ao
dia de semana em que o primeiro dia do ano aconteceu.

Para o ano de 2006, que comegou a um domingo, tere-
mos: (ver tabela 1).

Vemos entdo que 2006 teve duas sextas feiras 13, em Ja-
neiro e em Outubro. Podemos também concluir que todos
0s anos comuns tém uma, duas ou mesmo trés sextas-feiras
13. De facto, na segunda coluna estd representado 3 vezes o
13 e se 0 ano comegar a uma quinta-feira, implicando que
a primeira coluna corresponde a estes dias de semana, a se-
gunda coluna € a das sextas-feiras. .

Para seguirmos o mesmo raciocinio para os anos bissex-
tos, basta fazer um tabela idéntica com a introducio do dia
29 de Fevereiro. Chegaremos as mesmas conclusdes sobre a
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Tabela 1.

Dia de semana N° de dias 13

domingo 687
2° feira 685
3® feira 685
4* feira 687
5 feira 684
6° feira 688
sabado 684
Tabela 2.

inevitavel existéncia de pelo menos uma sexta-feira 13, po-
dendo ser no maximo 3 anuais. Curiosamente também po-
demos concluir, pelas mesmas razdes, que em todos os anos,

o dia 13 percorre todos os dias da semana, variando apenas

o nimero para cada dia.

Como existem anos com um ntmero diferente de sex-
tas-feiras 13, acontecendo exactamente o0 mesmo para outro
qualquer dia de semana, existird diferenga entre a probabili-
dade de um dia 13 calhar a uma sexta-feira ou, por exemplo,
a um sdbado?

O calenddrio gregoriano tem um perfodo de 400 anos e
nesse periodo ha 4800 meses e, portanto, dias 13. O niime-
ro de dias desses 400 anos é 146097 [100 (3x365+366)-3].
Este nimero € mdltiplo de 7, implicando que existem exac-
tamente 20871 semanas completas, ¢ cada dia da semana
tem 20871 ocorréncias durante os 400 anos. Na tabela 2 es-
tio os nimeros de dias 13 que cada dia semanal apresenta
nesse periodo.

A partir destes dados, podemos calcular a probabilidade
de um dia 13 ser uma sexta-feira e compara-la com a relati-
va ao sabado:

688 /4800 = 0,1433... > 684 /4800 = 0,1425

De notar que o valor de 1/7=0,142857..., correspondente a
existéncia de probabilidades iguais, est4 compreendida en-
tre os dois valores apresentados.

Portanto, podemos afirmar que além de aparecer pelo
menos uma vez por ano, a sexta feira 13 acontece com mais
frequéncia do que a conjungiio de qualquer outro dia da se-
mana com o décimo terceiro dia do més. E preciso ter azar!

Nofa

1 A regularidade de 3 anos comuns e um bissexto é interrompi-
da quando o ano miiltiplo de 100 nfo é miltiplo de 400 e esse
ano é considerado com 365 dias. Em quatro centenas, existem
4 muiltiplos de 100 e apenas um deles também ¢ de 400. Os ou-
tros trés ndo sdo considerados bissextos.
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